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8) Ha jesmoj peunoj obamm ysere cy Tauke A u B auje je - orcrojam
784 m, na cynpotsoj oGamu mocroje Tauke C m D, Koje ce Buje ¢ca A u B.
Hahu orcrojame CD, ako cy yrnoeu BAC == 87° 25!, BAD = 47° 32, ABC=
=46 34' u ABD =54° 35'. Tauke A, B,'C u D nanase ce y HCTOj paBHH.

9) Crpane Tynoyraor tpoyraa BAC, ca Tynum yrioMm Kop B, me mory
ce uamepuTu nenocpenso. Koamxa je ayxuna crpase BC, ako je sopmana
AD (cnywresa op A wa'BC) 536 m, a yrnosu BAD u CAD jecy 15° 18' u
27 18,

10) Bpx rpomofpana ayxuee | m Ha jefHO] KyAM BHAM Ce €3 RajbMie

op 100 m op nopmoxja xyne nox yraom of 61° 46'. Hahu mucuny xyne.

1) Hahu noaynpeusuk 3embusora ynopeaHuka reorpadcke wupuHe
p=48° 12" 30", kap je noaynpessux 3emme R = 6370 km. Hahu orcrojame
JBajy MecTa TOra ynopeaHuKa, ako 4acOBHMIM THX MECTa IOKa3yjy BpeMeHCKy
pazauky 80 muuyTa.

12) Hahu ayxuny ayxa 3emmHHOra MePHAHjaHa Koju ce BUAM Ca BH-
cune f1 =57 m, kaja je noaynpeunrk semme R = 6370 km.

) 13) Konuxa je cexynama Opsuna jexne rauke Ha ofuMy 3emmuuora
ynopeauuka reorpadceke mupuse @:480 12' 35", kap je 3emmun noay-
npeynuk R == 6370 km.

14) [loa xojum Ce yrnoM BHAM TIPEYHHK SOpmaqe Kaji je ona yzameua
on 3emme 40 muanona km, a npasd joj je npeunnx 12000 km?

13) Tloa KO}P!M YrAOM @ BHAMMO TOpam Of 65 m Bucune y pa3AanHHH
on 85'm, ako je mawe oxo 1,6 m hax hosplumnom 3emme?

16) Kouku je rpomoGpan Ha Topwy of 65 m BUCHHE, Kaj Cce OH Bmm
nop, yraoMm op 2° 50’ 50" ca jeame Tauke KOja j€ y XOPM3OHTANHOM npaBuy
yAameHa oj NMOAHON]a TOpIHA 70 m? .

17) Konuxa je Bucuna G6pAa umju <€ .BpPX BHAR TOL yraosuma oy 63° 26
u T1° 34 ca Kpajibix Tayaka  jegue - xopuso€tanHe ocuosuue of 100 m ay-
KuHE, 3 KOja ‘Tposasu Kpos nopxoxje Gpaa?

18) Hahtu orcrojame jemuor ceaa go jeawe sapoum yuja ce ssoHapa
{BpX 3BOHApe) BMAM ca cena M3 ABejy Tauaka yaamenux uamehy ceGe 80 m
noj yriaosuma of 23° 42' 28" u 25° 17" 27,

19) Konenxaren 1 Mocksa umajy roToso jegnaky cesepHy reorpadicky
wupuny 55° 43, Teorpadcka aymuna ox ¢epckor mepuamjana Konenxarena
je 30" 14’ a Mockse 55° 14. Hahu otcrojame usmely Mockse u Konenxareua,
Kag je 3emmHH noaynpednuk R = 6370 km.

20) Konuka je pasauka 4YacOBHEKa ABajy MecTa yAabEHHX [€AHO O
"apyror 3a {==619 km, kax je sa o6a mecra reorpaccka umpuna S = 14915,
a’noaynpeusvk 3empun R == 6378 km? -~ (Bearpag, I x. 1914)

21) Ha xoauky Bucuny Tpefa Aa ce y3purhe aeponias, Aa Gu ce moraa
BHAETH TOJMKA NOBPIIMHA KOMWKA je noppuda wawe gpxase (250000.km?),
Kaa je moaynpeunux 3emme R == 6370 km? (B. Kuguspa, 1932)

22) Jla ce mspauyHa mupHHa pexe AB, kay je Yy UpoAyXemwy npase

AB, nog yraom « = 48° 12" 34" npema woj, sata npasa CD = 56 mkoja ca
BM3MpanuM Jauuujama us D um A 3aknana yraose CDB = 15° 31' 49" u
CDA =53 7" 18". (Huw, 1907)
23) Ca Bpxa ceeTHOHMKa, KOju je Bucox 40-m Haj MOPEM, BHAK ce ABa
6poja, ¥ TO TOA AENPECHOHMM YraoBHMa a = 10° 35, 40" u § = 12° 26" 4 45,
a joraepnn yrao ofa Gpoaa WsHOCH y = 96° 22! 14". Kommko cy aaiexo y
ToM "acy o6a Gpoaa mehy cobom? ([Tanueso, 1932)
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24) Hajseha nnanvia na Semmy je Xumanaja, unju BpX' JexH 8837 m
wsHag mopcke nosputane. Koamka je zenpecmja xopusowta, BHABA Ha/bMHA 1
BHCHHA - KaA0Te Koja ce BHHM €2 TOT BpXa, aKo je noaynpeunnr 3emae R =
== 6371050 m? (I'Ipxm'mﬂa, 1931) . ”

25) Iea cy CTyGa yAameHa jenan o Apyror 100 m, I/Is cpegmne cro;—‘
HULE TEUXOBHX I'IOAHO}Kja BHAK C€ BPX jeanor cry6a nop, eJEBALOHUM YIIOM
27 49% 4 BpX ApYror noj eneBaiMOHUM yraom B ==T71% Koanko je muue
noTpebuo Aa ce pazanHe uamehy ofa Bpxa? - . (Capajeno, 1l m. 1929)

. 26) BpxoBu aBajy Operosa nexe y jeAHoj WcToj Bepmxannbj papnu ca
TI0CMATPAYEM M. M3TAEAA]y MYy M3LUIHYTH HAJ XOPU3OHTOM TOK ymosﬂma 90 30"
« 18030, Axo ce nocmarpay npubauxn 6365 m, ocrajyhu y ucroj Bep-
THKAAHO] PaBHu W na jeanoj xopusonrtany, oH Taia BUEM 06a BpXa Y MOTOM
TpaBUY NOX yrioM oa 37° Hag xopuaomom Wspadynarn y meTpuma BucHue
«00a Gpera. o . . ~ (Vikuue, 1912)

.27 Ca 6aﬂ0ua BUAM ce zeo SeMJbMHe HOBPIMKE IO  YIIOM 2=
= 114‘3 37" 44", nOAYIpeyHAK 36M}bﬂﬂ _je 6378 km; na xojoj j€ Buciam 6anon
# KOnuka je nocmarpana noBpLIiNHA? (beorpag, 1 x. 1928) -

28) Jenau METeop BIiIAM C€ HCTOBpeMeHO M3 apa mecra A u B ucror
MepuAnjana, u TO 13 A mox yrnoM 82024' 10" a us B nog yraom o5 36018
npema sennty. Koauko je taga” orcrojame mereopa ox mospuuse 3emme,
Kapa ¢y mecta A u B ypamena sa 30°40',. a nomynpeunux, Semme je 8595
,Mu&g? B ) . (Beorpan,. I m. 1622)

G¢|EPHA TPMI'DHOMETPMJA

§ 31. C(pepﬂu "rpoymoau, bHX0BE chre H ocoﬁuﬂe

Y CrepeomeTpuju cmMO BHIEAM A3 NOA ‘ChepHUM TPOYIIOM
PasymeMo Je0 JIONTHHE [OBPUIMHE OFpaHHyeH TPHUMa JyluMa
“TPU]Y IaBHUX JNONTHHUX kpyrosa (ABC, cn. 62). Jlykosn: AB=c,
BC.—a, AC ==b, jecy crpane cepror Tpoyrna. Ose crpade
jeAHOBpeMeHO CY CTpaHe Apyror ’ '
cepror Tpoyraa Koju.ca npsum
Aaje JONTHHY AOBPLIMHY. Ako.
Huje HaqunTo HArJameHo, ' yiu-
MaMo y nocMaTpaibe oHaj cdepHu
TPOYrao Koju'je 1O MOBPUIMHU
Matel . op . noayaonte. Kpyrosu:
ABDE, ACDF w BCEF Koju Aajy
cdepru Tpoyrao ABC, xene mon-
TUHY “TIOBPUWIMHY: jOII -HA . CeAaM -
CepHHX “TPOYIIOBA, MO HeTHpH - “Cn. 62
Ha cBakoj noayaonaH.: Osu- Tpo-

YrAOBH  MOTY GHMTH: yHOpPenHH, - )!HKE'X;?CHH M CcynpoTHH, npema
TOMEe Aa JH HMAjy Camo 34jeIHAYKY-CTPAHY, WIH CaMO jeiHO
Kapmurosuh: Tpuronomerpuja : 8




Ki4

3ajeAHHYKO. TeM€, MJAM Cy TeMeHa jeAHOra TPOYria CynpoTHe
TauKke TemeHa Apyrora tpoyria. Tako rpoyrnosu: ABC w BCD,

ABC v ACE,..... jecy ynopeauu; Tpoyraosy: ABC u CDE,
ABC u AEF, .. .. .wjecy . ynakpcuu ; tpoyrnoeu : ABC w DEF,
BCD w AEF, . ... ._jecy cymporHu. CBaka ABa ynopeiHa cepHa

Tpoyraa Aajy cdepuu asoyrao (ABC -+ BCD=ABDC), a cy-

NpOTHY cdepHU TPOYrAy jecy jeAHaKe NOBpIUMHE.

. lMpema crpanama K ChepHe Tpoyrie, Kac ¥ paBHe, AelHMO
- HA: PABHOCTPAHe, PABHOKPAKe W PG3HOCTPAHE, & NpeMa yrioBUMa
Ha npasoyrje W koecoyrie. Koj pasHocTpaHor Tpoyraa cee Cy
- cTpane jeanake (a==0=="c), KOA PaBHOKDAKOF' Cy jelHaKe Camo
ABe, a KOX pasnoc*rpaﬁ'or cBe TPH. CTpaHe Cy pasiuyuTe BelM-
unne. [lpasoyran chepHn Tpoyrao MoOXe HMAaTH CBQ TPH yrie
npaBa (A ==B==C=90%, namn camo ABa, WIN CaMO jeAaH Tpas

yrao.:Kox npaBoyrsior cgepHor Tpoyria ca TpW npasa yraa

crpave €y kBagpantu (a==b=c¢==90%, a Koj - npaseyraor

cihepHOor Tpoyria ca  ABa NpaBa yraa Camo Cy ABe CTpane

KBaapanru (Ha cia 62 b u ¢),- a -Tpeha cTpaHa MMa OHOIMKO
CTeMeHa KOAHKO # 1€H CcynpoTHn yrao (Ha ca. 62 crpana

a u yrao A umajy uctu G6poj crenena ). Opa xBa npasoyraa

ctepHa TPOyria He Y38Mamo y nOCTYRaK NpH peiuasamy npaso-~
yraor ctepHor TPOyrJa, NOWTO Cy HHUXOBH eeMeHTH NO3HaTH,
peh camo npasoyraw .CepHH TPOYrac ca jelHUM RPABHM YIJIOM.
Koa oBor Tpoyrsa, crpaHe npasor yraa jecy karere, a Ha-
CripaMHa CTpaHa XHIOTeRy3a.

Axo Temena .cpepuor Tpoyraa ABC (ca. 62) cnojumo ca
ueHTpoMm Jsonte -0, oHaa AoGujamo cq:epmx ko OABC, xoju
je y cTBapu jexaH TpOCTpaH porab, uMje j€ TEeMe y HEHTDY
J0nTe, MBUUE Cy ©MY -JfOJYNPEUHHUM JONTEe, MBHYHH YIAOBH Cy
CTpaHe, a yrIOBM porsma Cy yriosu céepror Tpoyria. Crora
usMeljy cTpaHa u 'yraosd chepHOr TPOYFia NOCTOje HCTH OLHOCH
Kao KOA, TpocTpaHor porska. [lpema oBome, cse Teopeme y
CTepeOMETPHK, - Koje ‘ce; OAHOee HA OCOOKHE, HAGAYAAPHOCT - I
CUMETPHYHOCT TPOCTPAHMX pOr/beBa, Bake M 3a chepHe Tpoy-
riose.

y C'repeomeTpu]n ‘cMO Buieaw Aa je noBpLIKHA cepHor

Tpoyraa P-— 180"

cihepuu exciec uan CEPHH CYBHINQK, jeRHAK je' PA3/IHEM U3Mehy

36upa yraosa cdepHor Tpoyraa u. 180° (e=A -4 B4 C—180%).
Sanpeuuua por/ba Koju 0AroBapa CiepHoM TpOyray je
r‘ze  r’ze " r

=g =i 3="7

y r,&e je r nonynpe%m( Jonre, a ¢, 3BaHH
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I. Pewdsawe Tpaseyrnor ciispHor f[poyrna

§ 32. Heneposo npasuao. OBo npasuao ynorpeGmbasamo
npu peliaBatby NPaBOYIVIOr CepHOr TPOyraa, a H3BOAH Ce Ha
caegehu naynn, Hexa je ABC (ca. 63) cepun ﬂapaBoerm TPOyrao,
ca npaBuM yrnom xox C, a npu-
najga JonTH uujH je nojynpeu- : «

HHK r yser 3a jeanmuuy. Taxa
Cy,a u b KareTe a ¢ XHNOTeHy3a:
TOra NpaBOyrjior cgepHor Tpo-
yraa. [Ipernoctasumo jow aa je
'0Baj TpOyrao Takas Aa Cy My
CTpaHe W yriaosH, ochm C, maibh
ox 90°. Ako me€roBa TemeHa cno--
jumo ca nenTpom Jonrte O, no6u-
jamo TpoCrpanu porams OABC. :
Cnywramem Hopmana AM u AN wa uuue OC u OB u cnajatbem
tTavaka M n N, npoSujamo npasoyrae pashe Tpoyrae: AMN,

- OAM, OAN u OMN. Y npeom je SM=<xxC=90"a < N =

=< B. Tana je: ON ==rcosc =cosc; AN = r sin ¢ = sin c;
OM =rcosb=cosb w AM == sin b = sin b. Ctora je:
1) Us A OMN: ON == OMicos a, wim €os ¢ = cos b-cos a;
o AM - -sinb
2) U A AMN: sin N = S‘"B’“‘A’“N” = sinc )
sin b == sin B-sinc, v cavuHO OBOME: sina = sin A-sin c;
, N MN _ON- tga tpa
- 3) cosN—cosB—AM ONigc- fg—(:
Iga=cosB:fgc, W canuno oome: fg bi=—cos A -1g¢;
n_ AM _OM-tgb tgb '
4) lgN = th%_ﬁNr OMsina sin a’ A
fgb._ fg B-sina, n ciuuHo oBoMe: tga~——tgA sin b;

HJH

5) Muoxestem jesHauuse fg A _ﬁ ig‘B—_— ;‘g‘lg_

sinb * sin a
N - lgatgh R
6 : tgB = ==
zobujamo: igAtgB = sinasinb cos a cos b’ WM, 3aMEHOM
1
b¢ 1): ¢ f == e
cos a cos acosc() oA gB cose’

WK €08 €= colqu colg By
\ . : il sin a .
' lg.a  cosa sina cosc
6) Mz cos B =8¢ = e w*~-»~S—~‘,
» »tg ¢ szn ¢ sinc cosa
cosg )
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sina . cosc ,
3aMeHOM sin e Saisin A u(2) fosq. cacos b (1),
sin ¢ cosa.

HMaMo: ¢os B = sin A cos b.

AKo y ropmum oGpaciuma vsmemo y MOCTYnaK He KarteTe
a u b, Beh mwuxose Komriemente a’ u b’ - pobujamo Henepose
obpacue: ‘

1) cos ¢ == sin b’ sina’; 2) cosb’ = sin (B»’sin c;

3) cotga’ = cos B-tge, - cos ‘B‘xkc‘otg a’-coigc;

4) coiga’ =1tg A-cos b', unn cos b’ = colg o’ colg A;

5) tos ¢ = cotg Acolg B; u 6) cos B= smA sin .

aKo eneMeHTe c@epﬂor Tpoyraa ABC-(ca.
63), ocum yraa ‘C, nopefumo 00 TeMeHHMAa

a ¥ b ca BHXOBUM KOMNAEMeHTHMa ¢ u .
" Tako Heneposo npaBuid raacu: KOCHHYE

Ca. 64 CHHYCA OXBOjeHMX enemeﬂa'ra, WM Tpo-

' M3BOAY KOTAHreHCAa HAJMErJux enemeﬂa'ra.

Haromena: Jlako je annem Ia Henepoeo NPaBuIo BPEAH

W Kag cy enementu cepror tpoyraa ABC, ocum .C, Behu op
90° Tako, ako cy eseMeHTd b u.-C :

sehu ox 90° (ca. 65), onga je us

yriopeHor chepror Tpoyriad'BC:

1) cos (180°— ¢) == cos (180°—
— by cosa, wu

cos ¢ = cos b-cos a.

2) sin a == sin A- sm(18()° -—~c)
Wi sin @ = sin A - Sin ¢;

3) tg (180° == b) = cos A - 1y
(180° — c), um 1g-b = cos A dge
UTH. . ‘

Oso NPABUIIO BAKH ¥ Kaj r :4:1

§ 33. CayuajeBd peinaBama npasoymor TpOYraa

C.'T 65

Hpsu caywaj. — Jara je XxunoreHysa “c¢.-H . jepHa Karera, .
HOp. a; HahH ocTaue EJIeMeHTe b, An B. U3 cos ¢ =sin b’ sind,

cosa’ ==sincsin A v cos B= cd:‘g a’ cotgc (cn 64), wn cos ¢ =
=cosbcosa, sina=sincsinA u_cos B=1tga - cotg ¢ nmamo:

= fose, _sina s s 189
(})co b= 2) smA s ! 3) COSB*tgc‘

Kaxo 3a A u3 (2) 100MjaMO JBe BPEAHOCTH, OWTAp M Tyn

- Ose ofpaciie MOXEMO J1aKO yIaMTHTH,
_jeamor neroyraoHuka, samemyjyhum xarere

“Ma Kor-’ eJeMenTa jenﬁan ]e ﬂpOH('BBOlly""
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yrao, Ha NpBH nories usriaepao Oy saaarak HeoapeheH. MehyTum
0Ba CyMba omana, jep ce 3a A yanma Bp(’:JLHOCT = 90° npema
ToMe Aa Ju je a = 90°
. Bpojuu npumep. ¢ == 63° 29/ 35”, a= 33" 39’ 15",

R “ BN0 Py
1) cosb = izzz gzz ggo ig, 32,, ; logcosb=log cos 63° 29’35"
— log cos 33° 39 15” = T1,64963 — T1,92033 = 1,72030 ;
b = arc-y anju je log cos T,72930 = 57° 34’ 36”. ;

: : 0.20Q" 1R/

2) sinA == z:z i == zzz ggo 32’ :gu ;. log sin A ==log sin 33° 39’ 15" —
— log sin 63° 29" 35" ==1,74365 — 1,95177 = 1,79188 ;
A=arc-y unjn je log sin T,79188 = 38° 15" 45"".

0 /RT A ]
fga_ tg 3339 15 log cos B == log tg 33° 3¢9’ 15" —

3) cosB= =i 63929 357
— log tg63° 20’ 35" = T,82332 — 0,30213 = 1,52119 ;
B = arc-y unju je log cos 1,52119 — 70° 36’ 27”.

Apyru cayuwaj. — /Jara je xunmorenysa ¢ H jeaaH Hajerad
yrao, HAp. yrao A; Hahu ocrane eaemenre: a, b u B.

U3 cosa’==sin A - sine, cosc=cofg A - cotgB n cos A=
== cotg b’ - cotgc (ca. 64), wam sina=sin A . sinc¢, cosc =
==cotg AcotgB v cos A=1tgb - colgc umamo:

1) sina=sinAsinc; 2) cotgB==cosc-tgA; u3)igh=cosA tgc.

Bpojuu npumep : ¢ == 63° 29" 35”7, A == 38° 15" 45”.

1) sina==sin A-sin ¢ == sin 38° 15" 45" - sin 63% 29’ 35”; log sina =
= 1,74365 ;
a == arc-y unju-je log sin T 74365 == 33° 39’ 15",

2) cotg B == cos63° 29" 35" . g 38° 15" 45" ; log coth == 1,54653 ;
B == arc-y uuju ]e log cotg 1,54653 = 70° 36’ 27". -

3) ftg b= cos 38° 157 45" * tg 63229’ 35”; log tg b = 0,19710 ;
b == arc-y unju je log tg 0,19710 = 570 34 36,

Tpehu caywaj. — Hare cy karere @ u b; Hahu ocrane exe-
Mente: ¢, A u B.

Vs cosc=sina’ sint', cos b’ = cotg A - cotg o uocos @ =
== coth cotgb’ (cn. 64), uan cosc == cosa cosh, sm b=colgA-tga
W sina=cotg B g b umamo :

I) cosc=cosa cos b; 2) cotg A= sinb-coiga; u 3) cong:zsina cotgh.
Bpojuy npumep: a = 127° 56’ 33”7, b == 63° 15" 48"

1) fos c == cos a cos b==cos 127° 56’ 33" cos 62° 15’ 48" =

— _ 05520 3 27"+ cos 63° 15 ! 48”7, WITO 3HAUM Aa je ¢ TyN yrao,

MOWTO jé BPEAHOCT HeroBor KOCHHyca HeraTHBHA. AKO je ¢ me-

TOB CYIUIEMEHTHH, OHAA je: ,

cos ¢ == cos (1807 — ¢ Yz — €08 ¢" =~ co§ 52° 3’ 27" cos 63° 15 457,

wm cos ¢ == cos 52% 3° 27"+ cos 63° 15’ 487




